

bb. 55. / az őszi... 1. folyt./rj

ilyenkor az idegrendszer lényegesen érzéketlenebbé válik: sokkal kisebb ingerre, nagy reakcióval válaszol. csökken a figyelem, lazul a koncentráció, a mozdulatok kapkodókká pontatlanokká lesznek, ez gyakran közúti balesetek forrásává válik.

az orvos-meteorológus azt tanácsolta, hogy ilyen klimatikus viszonyok között lehetőleg ne vállaljunk kényesebb feladatokat, ha nem sikerült tökéletesen kipihenni magunkat. a gyógyszeres kezelésre szorulóknak pedig szigorúan tartásuk be az előírásokat; a krónikus betegek a nagyobb fizikai megterheléstől kimélik magukat. /mti/

-. -

bb. 56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj di

1978. szeptember 11.

48. boldizsár iván beszéde
49. egyetemi, főiskolai tanévnyitók
50. hazaérkezett gosztonyi jános
51. jamaicába utazott az mszmp-küldöttség
532. budapestre érkezett az angol külügyi államminiszter
53. időjárásjelentés
54. nemzetközi és hazai békemozgalom 30. évfordulóján
55. az őszi kánikula - orvos meteorológus tanácsai
56. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: halasi györgy és dosztányi imre

21.25 rj

-38 -

21.25

60.008 /x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. kedvezményes fotócikk-vásár

i/kf/gg/rj di

1978. szeptember 12.

százmillió forintos készletből választhatnak keddtől a fotózás kedvelői az ofotért hagyományos őszi vásárán. a szeptember 30-ig tartó akcióban - amely főleg a fényképezési idény meghosszabbítását és a házi laborálás további népszerűsítését szolgálja - 20 százalékos engedménnyel árusítanak fényképező - és nagyítógépeket, dia- és filmvetítőket, valamint különböző egyéb fotó- és optikai cikkeket.

a mostani vásár választéka minden eddiginél gazdagabb. egyebek között 13-féle szovjet és ndk gyártmányú fényképezőgép kapható kedvezményes áron 79-től 1824 forintig; közülük kilencfajta készülék ára 500 forint alatt van. tízfajta hazai, cseh-szlovák, lengyel és szovjet nagyítógépet 412-3400 forint helyett 330-2720 forintért kínálnak. a vásár idején ugyancsak olcsóbbak a 8 milliméteres gyermek műsorfilmek és az optikai építészekrények is. a kedvezményes, 1000 forinton felüli fotócikkek hitellelre is megvásárolhatók.

az ofotért szakboltjain kívül az áruházak, a megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalatok és az áfész-ek kijelölt boltjai is megadják a 20 százalékos árengedményt az akcióba bevont cikkekre.

/mti/

-. -

-1 -

bb. 2. szeptember 20-24: józsefvárosi ifjúsági napok

i/gy/bc/rj di

1978. szeptember 11.

ifjumunkások, diákok, értelmiségi fiatalok tizezreit várja a kisz viii. kerületi bizottsága szeptember 20-24 között a józsefvárosi ifjúsági napok idején eseménysorozatára.

a muzeum utca és a kálvin tér sarkán könyvsátrat és expressz-pavilont emelnek. itt, az ifjúsági napok centrumában az mhsz-bemutatójával és gyermekműsorral kezdődik 20-án a program, megrendezik a kerület ifju nyomdászainak elméleti és gyakorlati vetélkedőjét is; ennek a pártbizottság székháza és a fővárosi nyomdaiipari vállalat ad otthont. a havannai vit-magyar küldötteinek egy-egy csoportja 20-án a pannónia szőrmeipari vállalat, 21-én a ganz-mávg, 22-én a taurus gumiipari vállalat ifjúsági klubjában számol be élményeiről.

a magyar kommunista mozgalom hat évtizedes történetéről, a párt harcairól szól a fiatalokhoz jász dezső, a munkásmozgalom régi harcosa, 20-án a ganz-mávg ifjúsági klubjában. a kimsz 60. születésnapjára készülve az ifjúsági mozgalom történetéből mérik össze tudásukat a józsefvárosi uttörőcsapatok és patronáló kisz-szervezeteik, 23-án a kreutz róbert uttörőházban. ebben az időben avatják fel a fiatal műszakiak és közgazdászok kerületi klubját a földmérő és talajvizsgáló vállalatnál.

a városrész szépítéséért felelősséget érző fiatalok 23-án kerületszerte társadalmi munkában csinosítják az utakat, a tereket. az ifjúsági napok idején a fiatalok a munkásmozgalmi pantheonban kegyelettel adóznak a munkás- és ifjúsági mozgalom halottai emlékének.

a sport valamennyi nap eseményeit végigkíséri. a labdarugó villámtornát, női-férfi egyéni szatallitenisz bajnokságot, kerületi kispuskás lövészversenyt rendeznek, s a szeptember 24-i zárónapon mező imre emlékturát indítanak pomáz-lajosforráshoz. a hnf galériában a józsefvárosi sportélet elevenedik meg képekben az „edezett ifjúság”, fotókiállításon. /mti/

.-

-2 -

bb. 3. ellenőrző könyv helyett tájékoztató füzet a kisdiajokról

dg/rj bc di

1978. szeptember 12.

uj füzetecskével ismerkednek ezekben a napokban a kisdiajok. az általános iskola első és második osztályosai az eddigi ellenőrző könyv helyett tájékoztató füzetet használnak. ez a füzet egyik eszköze az iskola és a szülői ház közötti folyamatos kapcsolattartásnak, segítségével a nevelő közérthető, tömör megfogalmazásban az eddiginél részletesebb tájékoztatást nyújt a szülőnek a tanuló teljesítményéről.

a tanulók ellenőrzése, értékelése és minősítése a mindennapi nevelő munka szerves része, nélkülözhetetlen a képességek kifejlesztéséhez, az eredményes tanuláshoz, és a tanulók folyamatos haladását, személyiségük formálását szolgálja. mindezek figyelembevételével a tanítók a tájékoztató füzetben a tanulók életkori sajátosságaihoz, a tantervi követelményekhez igazodva értékelik az elért neveltségi és oktatási szintet.

gyökeresen új, a tájékoztató füzetben hogy a pedagógusok tanács formájában tájékoztatják - ezen a füzetten keresztül is - a szülőket gyermekük beszédfejlettségi szintjéről. a nevelő megfelelő időben adott útmutatásai szerint ugyanis a család is sokat tehet azért, hogy a gyermek szebben, helyesebben, bátrabban beszéljen.

a tanév folyamán a kisdiajokat - egészen a második osztály félévéig - csak szövegesen, tehát a hagyományostól eltérően érdemjegyek nélkül értékelik. a tájékoztató füzetben bőségesen van hely a nevelő részletes bejegyzéseire.

az elsősök és a másodikosok első félévi összefoglaló értékelése is a füzetben szerepel majd. külön-külön minősítik a tanulmányi előmenetelt, a magatartást és a szorgalmat. a magatartás értékelésekor például figyelembe veszik, hogy a kisdiaj miként tartja be a házirendet, hogyan viselkedik társaival, nevelőivel szemben, hogyan illeszkedik be a közösségbe, és tájékoztatást kap a szülő a tanuló megbízhatóságáról is. a kisdiaj szorgalmát minősítő „példás”, „jó”, vagy „változó”, bejegyzés arról is információt ad a szülőnek, kisgyermekének milyen a rendszeretete, miként vesz részt a tanulásban és az önálló munkában.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 3. /ellenőrző... 1. folyt./rj

a kisdíjakok évvégi eredményeit továbbra is a bizonyítvány rögzíti. az elsősökét év végén a „jól megfelelt”, illetve a „megfelelt”, fokozattal minősítik. a kiemelkedők dicséretet is kaphatnak. a „megfelelt”, minősítés azokat illeti, akiknél megvan a remény, hogy ismeretbeli hiányaikat pedagógiai segítséggel a másodikban pótolni képesek.

minősítő bizonyítványt nem, csak iskolalátogatási bizonyítványt kapnak azok az elsősök, akik a tervszerű, differenciált fejlesztő foglalkozások ellenére sem felelnek meg a követelményeknek, ők ismét az első osztályban folytatják majd tanulmányaikat.

a következő két évben a minisztérium figyelemmel kíséri a tájékoztató füzet használatát, összegyűjti a nevelők és a szülők véleményét, és ha indokolt lesz, a későbbiekben változtat a nyomtatványon.

az idén ugyancsak első ízben „feljegyzés a tanuló fejlődéséről”, című betétlapot adtak ki az első és második osztályokat tanító nevelőknek, az osztályozó napló mellékleteként. a betétlapon rögzített feljegyzések a pedagógusoknak vallanak a kisdíjakokról.  
/mti/

-. -

bb. 4. betakarították a lent

1/ol/sl/rj di

1978. szeptember 12.

országszerte véget ért a len betakarítás, még a bakony vidékén és vas megyében is, hol a kedvezőtlen időjárás miatt némileg megkéstek az aratással. a több mint nyolcezer hektárnyi termőterületen nagy ütemben végeztek a rostlen nyívásával, kötözésével is. jól vizsgáztak az új bálázó gépek, s pótalkatrészben sem volt hiány, mert az ellátásról a lenszövő-, lenfonó- és szövőipari vállalat idejében gondoskodott. a gépek munkáját azonban hátráltatta, hogy a nyári viharok - a gabonához hasonlóan - a lent is megdöntötték.

/folyt.köv./

0

-4 -

bb. 4. /betakarították... 1. folyt./rj

helyenként az átlagosnál hosszabbra nőtt lenkórók betakarítása okozott gondot, ezzel az egyébként jól dolgozó széles nyívógépek nem boldogultak. ezért néhol kézierővel kötözték a kinyílt lent, és a gyors befejezés érdekében még a melléküzemágak dolgozóit is erre a munkára kellett irányítani.

a szakemberek véleménye szerint a koró minősége az idén különösen jó. a fajták közötti versenyben elsősorban a holland eredetű „natasa”, nyerte meg a termelők tetszését, mert a lennek ez a fajtája a viharos időjárásban is jó állóképességet mutatott, ezért termesztését jövőre igyekeznek kiterjeszteni. /mti/

-. -

bb. 5. munkavédelmi cipők az őszi bnv-én

end/is/rj di

1978. szeptember 12.

kétszáznegyven modellel, utcai és sportcipőkkel mutatkozik be budapesten a fogyasztási cikkek őszi szakvásárán a martfői tiszta cipőgyár.

tervezői különösen kíváncsiak annak a munkavédelmi cipőcsaládnak a fogadtatására, amelyet hazánkban először martfűn fejlesztettek ki mert minősége megfelel a legszigorubb nemzetközi előírásoknak is. a munkavédelmi cipők könnyű, poliuretán, fröccsöntött talppal készülnek, savnak, olajnak ellenállnak, acél talpbetétjük és orrvédőjük megvédi a lábat a sérülésektől. ugyancsak újdonság lesz a bemutatón a kismama cipőcsalád több új változata. a műbőr és textil felsőrészű, kényelmes viseletet biztosító speciális lábbelik ragasztott, könnyű mikroporozus talppal készülnek. az új kismama cipőkből már a vásár ideje alatt árusítanak a fővárosi centrum áruházakban. /mti/

-. -

0  
-5 -

bb. 6. őszi aszály - öntözik a balatonparti szőlőket

szé/rj is di

1978. szeptember 12.

öntözik a szőlőket a balatoni történelmi borvidéken. a badacsonyi állami gazdaság idén először öntöz szeptemberben, mert az érdfélben lévő szőlők megsínylelték a tartós csapadékhiányt. megrekedt a szőlőszemek fejlődése, és lelassult a cukorképződés folyamata is. tihanyban főleg a híres vörösbort termő szőlők, a cabernet és a medoc, alkaliban pedig az olaszrizling fejlődését igyekeznek elősegíteni az öntözéssel. /mti/

--

-6 -

bb.7. vendégszereplések, kiállítások, alkotói tanácskozások  
- magyar-szovjet kulturális kapcsolatok

i/mir/z/bc/a/di

: 1978. szeptember 12.

a budapesti művészeti hetek egyik kiemelkedő eseményének ígérkezik a mojszejev együttes magyarországi vendégszereplése. a világhírű együttes 10 év után látogat ismét hazánkba, fellépése azonban csak egyetlen momentuma hazánk és a szovjetunió évről-évre bővülő, sokszínű, gazdag kulturális együttműködésének.

országaink a szocialista országok közül elsőként hoztak létre kulturális együttműködési bizottságot, amely több mint egy évtizedes munkájával elévülhetetlen érdemeket szerzett abban, hogy a magyar és a szovjet nép még jobban megismerhesse egymás kulturális és művészeti életének eredményeit. az elmúlt 10 évben épp e bizottság működése nyomán vált még kiterjedtebbé az irodalmi és zenei alkotások, szindarabok, a művészek és együttesek cseréje.

évente 18-20 orosz és szovjet művet mutatnak be színházaink, s csak az elmúlt évadban 30 magyar darabot játszottak a szovjet színházak. filmforgalmazási szakembereink évről-évre átlagosan 30 szovjet filmet vesznek át, a szovjet mozikban pedig csaknem minden második magyar filmet megtekintheti a közönség. a fordításban megjelenő szépirodalmi, politikai, történelmi és más munkákat is figyelembe véve, ma kétszer annyi szovjet alkotást ismerhet meg a magyar, illetve magyar alkotást a szovjet közönség, mint egy évtizeddel ezelőtt.

a közeli napokban az állami bábszínház és a fővárosi operettszínház együttese vendégszerepel a szovjetunióban. bábosaink moszkvában és tallinnban mutatják be arcok és álarcok című műsorukat. az operettszínház 170 tagú társulata a cigányszerelem című operettel és a kutya, akit bozzi urnak hívtak című zenés vígjátékkal lép színre moszkvában és leningrádban. ezzel csaknem egyidőben szegedi erika zongora- és lehotka gábor orgonaművész több koncertből álló turnén vesz részt szovjet városokban.

/folyt.köv./  
7.38/a

840 LG

- 7 -

bb.7./ vendégszereplések.....folyt./-a

a művészet csaknem valamennyi területén sorra születnek olyan alkotások, amelyek szovjet és magyar művészek közös munkáját dicsérik. az utóbbi hónapok egyik legjelentősebb ilyen rendezvénye Bartók a kékszakállu herceg vára című operájának bemutatója volt - ferencsik jános, mikó andrás és forrai gábor közreműködésével - a bolsoj színházban, a következő évadban pedig jelena obrazcovát és jevgenyij nyeszterenkot hallhatják a mű budapesti előadásán.

a magyar és a szovjet alkotóművészek sokrétű szakmai együttműködését több, még az idén megrendezésre kerülő tanácskozás, konferencia terve is jelzi. ezek sorába tartozik a dokumentumfilm és a televízió kérdéseivel foglalkozó moszkvai szimpózium, a műfordítók szintén moszkvai tanácskozása, a művészeti főiskolák rektorainak budapesti értekezlete, valamint a „sztanyiszlavszkij és a korszerű színház,, címmel tervezett budapesti eszmecsere.

képzőművészeink együttműködésének megnyilvánulása lesz a fiatal magyar és szovjet művészek szeptemberben moszkvában megnyíló közös kiállítása, s fővárosunk várja a szintén ebben a hónapban kezdődő budapesti zenei hetek szovjet résztvevőit: dmitrij kitajenko karmestert, vlagyimir szpivakov hegedűművészt és a lett kamarazenekart. a vendégművészek erkel színház-beli és zeneakadémiai koncertjeik újabb izelítőt adnak a szovjet zeneirodalomból./mti/

-. -

bb.8. felújítják az elhasználódott dizel-mozdonyokat győrben

cser/is/a/di

1978. szeptember 12.

az idén már mintegy ezer motort újítottak fel a győri rába magyar vagon és gépgyárban, ebből augusztusban és szeptemberben elején több mint kétszázat. a dizelek felújítására külön üzemet rendeztek be, ahol kicserélik az elhasználódott alkatrészeket és egységeket.

a felújított motorok a volán vállalatokhoz, a hungarocamionhoz, a budapesti közlekedési vállalatokhoz és a mezőgazdasági üzemekhez kerülnek vissza./mti/

-. -

8.05/am

- 8 -

850 VG

bb.9. négy megye kistermelőinek közös kiállítása tatán

ber/is/a/di

1978. szeptember 12.

több mint ötven kiállítót várnak tatára a háromnapos kistermelői kiállításra és vásárra, amelyen komárom megyén kívül fejér, győr-sopron és veszprém megye is képviselteti a magát. a kistermelők mellett több nagyüzem, így a bábolnai mezőgazdasági kombinát és a környei mezőgazdasági kombinát részt vesz az eseményen. egyebek között bemutatják, milyen módszerekkel támogatják a háztáji gazdaságokat. a kiállítás iránt nagy az érdeklődés, hiszen mind a négy megyében jelentős a háztáji termelés. komárom megyében például a tejnek 40, a tojáshoz 60, a vágósertésnek több mint 50 százalékát kistermelők adják. nagyon sok köztük a falun élő, állattartással foglalkozó ipari munkás. a legjobb háztáji termelőket díjazták./mti/

-. -

bb.10. halálos közlekedési balesetek

s/a/hgy

1978. szeptember 12.

pécs belterületén egy nyergesvontató elütötte bencenleitner viktor 64 éves nyugdíjas helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint féktávolságon belül lépett a nyergesvontató elé.

győr megyében balf község belterületén takács istván 40 éves fűtő, helyi lakos kerékpárjával az árokba hajtott és felborult. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

ócsa külterületén kizsel andrás 35 éves burkoló, hévízgyörki lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött a vele szemben haladó tehergépkocsival. kizsel andrás a helyszínen meghalt, két utasa pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kizsel andrás nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsit. tovább folyik a vizsgálat.

a vecsési vasútállomáson egy mozgásban lévő személyvonatról lelépett moza aurél tiberiu 16 éves tanuló, román állampolgár, nagyváradi lakos és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát folytatja a rendőrség./mti/

-. -

8.56/a

- 9 -

bb.11. elhunyt huber istván

tk/a/hgy

1978. szeptember 12.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 75 éves korában. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 15-én, 15.00 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.12. üdvözlő távirat

s/a/hgy

1978. szeptember 12.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mengisztu hailé mariam alezredest, etióp államfőt országga nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb.13. s.hegedüs lászlónak,

z/a/hgy

1978-szeptember 12.

a hazafias népfrent országos tanácsa titkárnak vezetésével küldöttség utazott addisz abebába, amely részt vesz az etióp fővárosban szeptember 14-17 között megrendezésre kerülő, az afrikai és arab népekkel való nemzetközi szolidaritási konferencián./mti/

--

bb.14. rendőrségi hír

fe/a/hgy

1978. szeptember 12.

a iv. istvántelki utca 25. szám előtt hegedüs jános 25 éves gépkocsivezető budapesti lakos tehergépkocsival előzés közben összeütközött bitter vilmos 17 éves tanuló budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár utasa stverdeczky györgyné 36 éves titkárnő budapesti lakos kórházba szállítás után meghalt, a motorkerékpár vezetőjét életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

9.50/a

- 10 -

bb.15. a nemzetiségi anyanyelvi oktatásról tanácskoztak vas megyében

Lér/ká/a/hgy

1978. szeptember 12.

körzeti iskolaközpontok kialakítását szorgalmazták a nemzetiségi anyanyelvi oktatás színvonalának emelésére a vas megyei tanács nemzetiségi és oktatási bizottságának keddi együttes ülésén, a szlovák nemzetiségű apátistvánfalván rendezett megbeszélésen a két bizottság 14 nemzetiségi községben folytatott szlovák, német és szerb-horvát nyelvoktatás eddigi eredményeit, s tennivalóit. alapvető gondként állapították meg, hogy a tanulók különböző szintű nyelvtudással jutnak az általános iskolába. ezért az iskolának igen gyakran az alapoknál kell kezdeni a nyelvtanítást. az általános iskolákban a nyelvoktatás feltételei folyamatosan javulnak. az elmúlt tanévben 72 csoportban 28 pedagógus foglalkozott nyelvoktatással a nemzetiségi iskolákban. a nyelvet jól beszélő fiatalok közül egyre többen tanulnak tovább, jutnak el a főiskolákra, s külföldi egyetemekre. a tankönyvellátás is megfelelő.

az elmúlt tanévben az általános iskolák első és második osztályában új nyelvi tantárgyat vezettek be. ennek lényege, hogy a tanulók a mai életből merített témák segítségével ismerkednek a nyelvvvel.

a tanultakat jól egészítik ki a tanórán kívüli foglalkozások, a nyelvi vetélkedők, versenyek is, s ezt a célt szolgálják az iskolák, tanulók kapcsolatai jugoszláviával, illetve az ndk-val.

külön hangsúlyt kapott a tanácskozáson az óvodák szerepe az anyanyelvi oktatásban. az elmúlt tanévben felsőszőlőn, felsőcsatáron, nardán, peresznyén, pornóapátiban, vaskeresztesen, rábatótfalun oktatták a nemzetiségi anyanyelvet az óvodákban, s ebben a tanévben már szentpéterfán és horvátzsidányban is rátérnek erre a módszerre. a szombathelyi óvónői szakközépiskolában évente 2-3 olyan fiatal óvónő végez, aki nemzetiségi községekben helyezkedik el./mti/

--

11.20/a

-11-

13-UG

bb 16. nagyarányu halpusztulás a mosoni duna győri szakaszán

cser/ny ká hgy

1978 szeptember 12.

tömeges halpusztulás történt hétfőn és kedden a mosoni-duna győri ipartelepi és város alatti szakaszán. először a fenéken fedezték fel az elpusztult halak nagy tömegét. többszáz méteres szakaszon haltetemek heverték a mederben, s ahogy a víz felmelegedett, pontyok, csukák, süllők, harcsák és keszegfélék ezrei borították be a víz felületét. hat-tizenegy kilós harcsák is akadtak az elpusztult halak között.

a vízterület gazdája, a győri előre halászati szövetkezet főagronómusa, jancsó kálmán az mti munkatársának elmondta, hogy a halpusztulást szennyvizdugó kialakulása okozta. a nagy-dunán levonuló árhullám benyomult a győri dunába - a mosoni-dunán - így a szennyvizek nem folyhattak le. a szennyeződés utját sikerült végig követni. eszerint a szeszgyár és a városi vízművek kifolyójából kiömlött szennyviz gyűlt össze.

a károk felmérése megkezdődött, s az körülbelül egy hét múlva fejeződik be. annyi azonban máris biztos, hogy vagonként pusztult a hal győrnél. a halban gazdag 14 kilométeres folyószakasz teljes állománya a szennyezés áldozatául esett.

a halpusztulás következményeit forintban nehéz kifejezni, mert a hal értékén kívül súlyosan károsodott a természet, a szép városi környezet. győrről egyébként nem először fordult elő ezen a szakaszon tömeges halpusztulás, aminek oka, hogy az észak-dunántúli iparváros gyors fejlődését nem követték hasonló ütemben a kommunális beruházások./mti/

--

bb 17. befejezték a repcefeldolgozást, megkezdtek a napraforgó préselését a győri növényolajgyárban

mzs/st/ny hgy

1978 szeptember 12.

befejezték a repce feldolgozását kedden a győri növényolajgyárban. két hónapig tartó szezonban 1140 vagon magból állítottak elő nyersolajat. a nyersolaj kétharmad részéből étolajat finomítottak, amelyből a győri üzem az ország ellátásának 40 százalékát fedezi. a többi nyersolajat exportálják.

a gépeket már kedden átállították a napraforgó feldolgozására, mivel az első szállítmányok a hét első napján megérkeztek a dunántulról. jövő májusig naponta 28-30 vagon napraforgómagból préselnek olajat a gyár koszerüsített nyersolajüzemében./mti/

11.30/ny

-12-

13<sup>30</sup> VG

bb 18. történelmi arcképcsarnok az ősi tölgyfából

igó/ny st hgy

1978 szeptember 12

pécsett a maga nemében egyedülálló képzőművészeti alkotást mutattak be kedden: fába faragott történelmi arcképcsarnokot. a szigetváron élő zágon gyula képzőművész a magyar középkor nagy alakjainak portréit formálta meg egy 500-600 éves tölgyfából. valaha a szigeti vár egyik kapujának tartópillére volt, a hatvanas években került napvilágra csatornaépítés közben. az öreg tölgy tehát kortársa volt azoknak a magyaroknak, akiknek most arcmását viseli: a hunyadiaknak, a zrinyieknek, a rákócziaknak, a nagy erdélyi fejedelmeknek és a vitéz végvári kapitányoknak. a pácsi „uj tükör”, klubban rendezett kiállításon a portré sorozat husz legszebb darabja látható./mti/

--

bb.19. dr. szakács ödön,

k/tk/bc/p hgy

1978. szeptember 12.

a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. franz pallinnak az osztrák szövetségi köztársaság legfelsőbb bírósága elnökének meghívására kedden tapasztalatcsere látogatásra bécsbe utazott./mti/

--

bb.20. orkánszerű szél a kisalföldön

cser/p st hgy

1978. szeptember 12.

orkánszerű szél tombolt keddre virradó éjszaka a kisalföldön. a széllelkések sebessége sopron környékén és a tájegység déli részén elérte az óránként 70-80 kilométert. a vihar több helyütt okozott kisebb károkat: megrongálta az épületek tetőzetét és televíziós antennákat szaggatott le. a fertő tavon az északnyugati irányú heves szélrohamok az osztrák oldalról nagymennyiségű vizet nyomtak át magyar területre. a hazai oldalon helyenként fél métert is emelkedett a vízszint és rövidebb időre általában száraz területek kerültek víz alá. a vihar a tó vizét a fenéig felkavarta. a fertőrákosi öbölben levő üdülőtelep molóit másfél méteres hullámok ostromolták./mti/

--

12.25/p

13<sup>30</sup> VG

-13-

bb.21. a mahart

zfené/p hgy

1978. szeptember 12.

értesíti az utazó közönséget, hogy szeptember 14-étől szob-hajó-állomáson a személyforgalom megszűnik./mti/

-.-

bb.22. olasz testvérvárosi küldöttség gyulán

bty/st/p hgy

1978. szeptember 12.

az olaszországi budrió városából hétfőn az éjszakai órákban testvérvárosi küldöttség érkezett gyulára cesari giorgio, polgármesterhelyettes vezetésével. a küldöttség egyhetes itt tartózkodása alatt a tanácsi tevékenységet tanulmányozza és megbeszéléseket folytat a gyulai városi vezetőkkel a két testvérváros kapcsolatainak fejlesztéséről./mti/

-.-

bb.23. tanácskozás a gyepgazdálkodás feladatairól

bty/p st hgy

1978. szeptember 12.

a szikes, savanyu talajokon is növelhető a termelés, hozzáértő gazdálkodással, a modern agrokémiai és technológiai eszközök célszerű alkalmazásával. a sekély termőtalajok javításával, a talaj lazításával, műtrágyázással, értékes fűfajták vetésével a jelenlegi szénahozamok ötszöröse érhető el hektáronként. ez a megállapítás azon a tanácskozáson hangzott el, amelyen kedden vésztőn tartottak gyepgazdálkodással foglalkozó tudományos kutatók és békés megyei mezőgazdasági szakemberek.

a körösök mentén mintegy 50 ezer hektár természetes gyepterület van. ezeken a szikes földeken a réti szénán kívül nem terem meg más növény. a szarvasmarha és a juhállomány növekedése szükségessé teszi, hogy ezeken a területeken komolyabban vegyék az eddig mostohán kezelt gyepgazdálkodás fejlesztését. azokon a földeken, ahol nem folytatnak intenzív gyepgazdálkodást - ez az 50 ezer hektár 40 százaléka - a hektáronkénti szénahozam nem éri el a husz mázsát. pedig az intenzív gazdálkodáshoz hektáronként mindössze ezer forint ráfordítás szükséges, s ezzel a jelenlegi terméshozamok ötszöröse is elérhető. a ráfordítási összeg így legfeljebb három év alatt megtérül.

a szakemberek és a tudományos kutatók eszmecseréjét gyakorlati bemutató követte. ezen a résztvevők megismerkedhettek a gyepgazdálkodás talajművelőeszközeivel, az értékes fűfajták vetésének módjaitaival./mti/

12.35/p

13<sup>40</sup>CG

-17-

bb.24. időjárásjelentés

a/hgy

1978. szeptember 12.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 12-én, kedden 12.00 órakor:

változékony, hűvös idő

középpontjával leningrád térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására európa nagy részén változékony, szeles, sokfelé csapadékos az idő. kedd reggel nyugat-és közép-európából, valamint a szovjetunió európai területének északi feléről esőket, záporokat, néhány helyről zivatarokat jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn nyugat-és közép-európában még 5-10 fokkal volt magasabb a sokéves átlagnál, az észak-nyugat felől áramló hűvös levegő azonban kedd hajnalra közép-európát is elárasztotta, így itt is hűvösre fordult az idő, a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében folytatódik a változékony, hűvös időjárás.

hazánkban hétfőn meleg, általában szeles idő volt. egy-két helyről jelentettek jelentéktelen mennyiségű esőt. a hőmérséklet csúcserőke a felhősebb északkeleti országokban 22-26, máshol 27-32 fok között alakult. az éjszakai órákban a hűvös levegő első hullám elérte a kárpát-medencét. hatására előbb a dunántúlon, később másutt is megnövekedett a felhőzet, és több helyen volt eső, záporosó, egy-két helyen zivatar is kialakult. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 7 mm között váltakozott. az északnyugati szél többfelé megerősödött, néhány helyen viharos szellőkéssek is előfordultak. kedd hajnalra 11-17 fokig hűt le a levegő. délelőtt erősen felhős, illetve borult idő volt. többfelé keletkezett eső, zápor, a délnyugati országrészben szórványosan zivatar. a hőmérséklet 11 órakor még mindig csak 12-16 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 23,8 fok volt, a százéves átlagnál 6.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál

18 fok volt.  
/folyt.köv./  
13.09/a

14<sup>40</sup>CG

- 15

bb.24./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás szerda estig:

északnyugat felől fokozatosan felszakadozó felhőzet, majd felhőátvonulások.

kedden többfelé, szerdán szórványosan előforduló eső, záporosó, egy-két helyen zivatar.

időnképt megélénkülő, helyenként megerősödő, néhány helyen viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 340 cm, vízhőfok: 16.0 fok.  
/mti/

--

bb.25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. szeptember 12-én 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. szeptember 12.

1. fotóciikk vásár
  2. józsefvárosi ifjusági napok/1.jav./
  3. ellenőrző könyv helyett tájékoztató füzte
  4. betakarították a lent
  5. munkavédelmi cipők
  6. őszi aszály
  7. budapesti művészeti hetek
  8. dízel-mozdony felújítás
  9. kistermelői kiállítás tatán
  10. balesetek
  11. elhunyt huber istván
  12. üdvözlő távirat
  13. küldöttség a bebába
  14. rendőrségi hír (2. jav.)
  15. nemzetiségi anyanyelvi oktatás
  16. halpusztulás
  17. repce feldolgozás
  18. fába faragott történelmi arcképcsarnok
  19. a legfelsőbb bíróság elnöke bécsbe utazott
  20. orkányszerű szél a kisalföldön
  21. a mahart közleménye
  22. olasz küldöttség gyulán
  23. gyepgazdálkodás
  24. időjárásjelentés
  25. hírjegyzék
- /mti/

13.40/a

14<sup>15</sup> CG

--  
- 16 -

bb.26. előtérben a korai fajták - kukoricaujdonságok bemutatója szegeden

tób/p st hgy

1978. szeptember 12.

a gabonatermesztési kutató intézet szegedi telepén kedden háromnapos országos kukoricabemutató kezdődött a termelési rendszerek és főként az alföldi megyék érdekelt szakembereinek részvételével.

az intézet munkatársai beszámoltak arról, hogy az új kukoricafajták előállítására a korszerű gazdálkodás két fő követelményéhez igazodik. az egyik feladat az hogy nagy hozamu, gépi betakarításra alkalmas hibridek álljanak rendelkezésre, a másik követelmény pedig a koraiság. éppen az idei év hangsúlyozottan bizonyítja a korai érésű fajták fontosságát. a csapadékos és hűvös nyári kététes késedelmet okozott a növényállomány fejlődésében. a kései kukoricák betakarításának elhúzódása azzal a következménnyel járhat, hogy a gazdaságok nem tudnak a kellő időben végezni a szántással, a talajelőkészítéssel, az őszi kalászosok vetésével. a rendelkezésre álló gépparkot is csak úgy lehet tökéletesen kihasználni, ha nem egyszerre érnek be a kukoricák és nem torlódnak össze a munkák. a tervszerűség megköveteli a különböző tenyészidőjű fajták helyes arányának kialakítását. ehhez pedig az szükséges, hogy a korai és középérésű hibridek az eddigieknél nagyobb területet kapjanak.

a nemesítők a kukoricaujdonságok széles választékát mutatták be, amelyekkel kialakítható az optimális érési sorrend. külön felhívták a gazdaságok szakembereinek figyelmét az idén fajtaelismérésben részesült „szegedi sc 369”, és a „szegedi tc 505”, hibridekre. ezeken kívül több előzetes szaporításra engedélyezett fajtajelölt is bővíti még a választékot. helyes arányú felhasználásukkal minden gazdaság létrehozhatja területén a terméseket egymás után érlelő „kukorica-családot”, és a kombájnok túlterhelése nélkül, ésszerű kihasználásukkal megoldhatják kapkodásmentes, folyamatos betakarítást..

az első napi bemutatón az intézet kutatói részletes tájékoztatást nyújtottak az egyes új fajták tápanyagigényéről, szakmai tanácsokat adtak arra vonatkozóan, hogy milyen tőszámmal érhetik el a gazdaságok a legkedvezőbb terméshozamot. /mti/

--

13.45/p

14<sup>15</sup> CG

-17-

bb.27. tanévnyitó a szegedi tudományegyetemen és az élelmiszer-  
ipari főiskolán

dén/st/a/hgy

1978. szeptember 12.

A szegedi József Attila tudományegyetem aulájában megtartott keddi tanévnyitó ünnepségén Antalffy György egyetemi tanár, az egyetem rektora köszöntötte az oktatókat és a hallgatókat. A szegedi tudományegyetemen az idén háromezerhat-százötvenen folytatják tanulmányaikat, közülük 450 első éves. az intézményben az idén angol-orosz fordító-tolmács szak is indul, amelyre huszonnégy hallgatót vettek fel. a tanévnyitón arany-és gyémántdiplomákat adtak át az egyetem sokévtizeddel ezelőtt végzett egykori hallgatóinak.

A szegedi élelmiszeripari főiskola kedden, a tiszai szálló nagytermében megtartott tanévnyitóján Horváth Károly főigazgató elmondotta, hogy a szegedi élelmiszeripari és a hódmezővásárhelyi állattenyésztési karon az idén több mint hatszáz nappali tagozatos hallgató folytatja tanulmányait. az első évesek száma 204, a levelező tagozatra 250 hallgatót vettek fel.  
/mti/

--

bb.28. almálényerő-állomás

szü/st/a/ie

1978. szeptember 12.

A debreceni Kossuth Termelőszövetkezet gyümölcsösében kedden új almálényerő állomást helyeztek üzembe. nyolc hajdusági mezőgazdasági nagyüzem összefogásával épült fel az üzem, ahol évente 4-500 vagon ügynvezett ipari almát dolgoznak fel. a sajtoló teljesítménye naponta több mint 5 vagon alma. a társult nyolc termelőszövetkezet, illetve állami gazdaság tervei szerint az idei szezonban több mint 30 000 hektoliter nyers-almalevet küldenek feldolgozásra a debreceni konzervgyárba.  
/mti/

--

14.15/a

15-16

- 18 -

bb.29. hangversenyiskola munkásoknak - eleven zenei élet  
szombathelyen

szel/ká/a/ie

1978. szeptember 12.

ismét megnyitja kapuját a szombathelyi hangversenyiskola azok részvételével, akik a helyi szimfonikus zenekar általános és középiskolai, szakmunkásképző intézeti és üzemi bérleti hangversenyei után megkedvelték a komoly zenét és koncertlátogatóvá, érték, a már nemzetközileg is elismert zenei nevelés - amely sok munkást vonz - a fiatal, szombathelyi szimfonikusok egyik legnagyobb sikere. a három éve indult képzés évadonként tekintélyes számú új koncertlátogatót nevel - állapították meg egyebek között az évadnyitó társulati ülésen. az együttes vezetői elmondották, hogy a jelenleg 83 zenekari művészt számláló testület most induló ötödik évadjának programjában mintegy 120 hangverseny szerepel. működése óta rendkívüli módon megélnékült szombathely és egész megye zenei élete. a megyében 7000 gyermeknek van már koncertbérlete.

az idei évad koncertjei változatos programot ígérnek. a Bartók teremben három nagyüzem dolgozóit, látja vendégül, az együttes. külföldi meghívásoknak is eleget tesz ezenkívül, Budapesten és több más hazai városban vendégszerepel.  
/mti/

--

bb.30. a nyomdász szakszervezet központi vezetőségének ülése

t/ol/zné/sl/a/ie

1978. szeptember 12.

a kibővült jogkörökkel élő bizalmiak és helyi testületek tartalmasabb munkája, az üzemi és mozgalmi élet kiteljesedő demokratizmusa, a hatékonyabb politikai és nevelő munka nyomán nőtt a dolgozók társadalmi felelősségérzete - állapította meg kimmel Emil Főtitkár, a Nyomda-, a Papíripar és a Sajtó dolgozói szakszervezetének keddi központi vezetőségi ülésén. elmondotta például, hogy a csepeli papírgyárban, ahol a belső szállítás egyik napról a másikra szinte megbénult, mert a 21. voltán vállalat - munkaerő hiányában - nem tudta feladatát teljesíteni, a gyár valamennyi brigádja vállalta, hogy a belső szállításra rendelkezésre bocsátja hetenként egy-egy tagját, akinek munkáját együttesen pótolják. hasonlóképpen a megszokottnál többet vállaltak a papírgép dolgozói is, hogy létszámihiány miatt ne legyen termelés kiesés. ezt a helyzetet azonban - mint a főtitkár is hangsúlyozta - nem lehet tartós megoldásnak tekinteni, még akkor sem, ha az egyre gyéresebb szakmai utánpótlás képtelen kielégíteni a létszámi igényeket. a szakmunkástanuló hiányt csak részben tudja enyhíteni az egyre szélesebb körben kibontakozó szakmai továbbképzés. ezért a központi vezetőség szükségesnek látta, hogy a vi.öt éves terv előkészítése során mind a papír-, mind pedig a nyomdaiparban elsősorban a kevesebb munkaerőt igénylő fejlesztések kerüljenek előtérbe.

/folyt.köv./

14.40/a

- 19 -

16<sup>05</sup>

bb.30./ a nyomdász-.....folyt./-

a központi vezetés további intézkedéseket lát szükségesnek a nyomdaipar formakészítő-, nyomó és kikészítő kapacitásának jobb összehangolására, mivel a megnövekedett nyomdai teljesítőképességet még mindig nem tudja nyomon követni a szedés és a kötészet. szó volt arról is, hogy időszerűvé vált az 1950-es években bevezetett nyomdaipari termelői árrendszer korszerűsítése, mivel az árak ma már nem fejezik ki a végzett munka valódi értékét.

keserü jánosné könnyűipari miniszter elismeréssel szólt arról, hogy mindkét iparág termelése erőteljesen növekedett. hangsúlyozta: az ütem tartására a jövőben is változatlanul szükség van, mivel az érintett iparágak fontos kulturpolitikai feladatokat látnak el; ezen kívül nagy a csomagolás fejlesztése iránti igény és fontos exportfeladatoknak kell eleget tenni a tökéletes import tervbe vett csökkentése mellett. a miniszter a legfontosabb teendők között említette a minőség további javítását, a nyomdai átfutási idők csökkentését, s mindkét szakmában a hatékonyabb gazdálkodást./mti/

--

bb.32. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

k/g/bc/a/hgy

1978. szeptember 12.

táviratban fejezte ki részvétét neelam sanjiva reddy elnöknek az indiát sújtó árvíz pusztításai miatt./mti/

--

bb 31. balesetek

k /fe um bc ie

197. szeptember 12.

alsónémedi belterületén richter frigyos józsef 35 éves esztergályos, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte bujáki lászló 70 éves alkalmi munkás, síroki lakost, aki a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

- 20 -

15.15/um

16<sup>00</sup>

bb 31. /balesetek...folyt./um

a borsod megyei hernádkak községben egy épülő családház tetejéről lezuhant molnár barnabás károly 34 éves kőműves segéd, hernádnémeti lakos. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

e balesetek körülményeinek tisztázására, és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a borsod megyei hódoscsépány községben egy lakóház udvarán kutatás közben tóth józsef 26 éves bányász, helybeli lakos a kut mélyéről tüzet jelzett, és segítséget kért. ekkor vizet öntöttek le a kutba, majd vincze istván 23 éves elektrolakatos hódoscsépányi lakos tóth segítségére sietett. a helyszínre hívott bányamentők és tűzoltók a két férfit holtan hozták fel a 11 méteres mélységből. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kutatás közben gázbetörés történt s a gáz a tóth józsef által meggyújtott gyufától berobbant a baleset körülményeit szakértők bevonásával vizsgálja a rendőrség. /mti/

--

bb 33. jubileumi tudományos ülés a kertészeti egyetemen

t kg/s um sl ie

1978. szeptember 12.

a kertészeti egyetem tudományos kutatásainak eredményei jelentősen hozzájárulnak a zöldség- és gyümölcsstermesztés fejlesztéséhez - állapították meg kedden a kertészeti szakoktatás megindulásának 125. évfordulója alkalmából az egyetem disztermében rendezett jubileumi ülésen.

az egyetem első jogelődje, az 1853-ban alapított haszonkertészeket képző gyakorlati tanintézet hagyományain alapul a mai szakemberképzés is, amely szorosan kapcsolódik az intézmény tudományos kutatómunkájához. az eredmények gyakorlati alkalmazása nagymértékben hozzájárult a zöldség- és gyümölcsstermesztés fejlődéséhez, s így ahhoz is, hogy a kertészeti termékek adják a mezőgazdasági exportnak több mint 40 százalékát. most a fólia alatti zöldségstermesztés szélesebb körű elterjesztése az egyik legfontosabb feladat. mintegy 4000 hektáron alkalmazzák már az egyetemen kidolgozott technológiát, amelynek nyomán a korábbinál több mint egy hónappal előbb juthatunk friss paradicsomhoz, paprikához. a következő években újabb mezőgazdasági üzemek térnek át erre a termesztési módszerre.

/folyt.köv./

- 21 -

15.25/um

16<sup>15</sup>

bb 33. /jubileumi...folyt./um

az ünnepségen eredményes tudományos munkásságáért és a nemzetközi kapcsolatok ápolásában tett szolgálataiért a kertészeti egyetem tiszteletbeli doktorává avatták ralph galzer professzort, a bécsi műszaki egyetem tanárát, tájrendezési intézetének vezetőjét, dr. habil siegfried kramert, a berlini humboldt egyetem kertészeti szekciójának vezetőjét és german ivanovics tarakanov professzort, a moszkvai tyimofejev mezőgazdasági akadémia zöldségtermesztési intézetének vezetőjét.

dimény imre, az egyetem rektora hat szakembernek nyújtotta át eredményes munkásságuk elismeréseként az entz ferencről, az egyetem jogelődjének alapítójáról elnevezett emléktárgyat.

a tanácskozáson részt vett polinszky károly oktatási, román párt mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára. /mti/

--

bb 35. kárt okozott a gázégetés

k gg um bc ie

1978. szeptember 12.

baranya megyében, mecsekfalja-csenkut külterületén gyarmati jános - kellő körültekintés nélkül - gázégetett beépítetlen telkén. a tűz áttért a szomszédos mezőgép vállalat területére, ahol a szabadban tárolt villamos szerelvényekben és göngyölegben 130 000 forint kárt okozott. a tüzet a pécsi állami tűzoltóegységek rövid idő alatt eloltották. /mti/

--

bb 36. mszbt delegáció utazott a szovjetunióba

k tr um bc ie

1978. szeptember 12.

a szovjet-magyar baráti társaság ukrán tagozatának meghívására kedden a szovjetunióba utazott a magyar-szovjet baráti társaság három tagú küldöttsége csabafi lajosnak, az mszbt országos elnöksége tagjának, a csepel vas- és fémművek transzformátorgyára igazgatóhelyettesének vezetésével. a küldöttség tapasztalatcserét folytat az mszbt ukrán tagozatának kollektív tagjainál, tanulmányozza a barátsági munka helyi tapasztalatait. /mti/

--

- 22 -

15.35/um

1620

bb. 34. filmtanácsadó a szakszerű gázfelhasználáshoz

t/kg/tr/rj sl ie

1978. szeptember 12.

hazánkban mintegy két és félmillió háztartásban használnak már gázt. a készülékek szakszerű kezeléséről nyolc ismeretterjesztő kisfilm készült, ezeket kedden mutatták be a sajtó képviselőinek a fővárosi gázművek háztartási tanácsadó szolgálatánál.

a fogyasztók számának növekedése ellenére a szigorú biztonsági előírások eredményeként 1972 óta lényegében nem növekedett a gázfelhasználásból eredő balesetek száma, de évente így is megközelítően ötszáz esetet tartanak számon. fontos feladat a balesetek további visszaszorítása. ennek érdekében tovább fokozzák a gázkészülékek biztonságát, a gáztűzhelyeket és más berendezéseket az eddigieknél is korszerűbb biztonsági szelepekkel látják el. külön gondot fordítanak a gázpalackok biztonságára. az október fejlesztésében elkészült az a nagybiztonságú szelep, amelyet a korábbival szemben gyárilag építenek be, s a cseréje is hatóságilag történik. a szelep kísérleti gyártása jövőre megindul, s 1980-tól fokozatosan valamennyi gázpalackot ilyen biztonsági szeleppel látnak el.

a tapasztalat szerint a legtöbb balesetet a szakszerűtlen kezelés, a hozzá nem értés okozza, ezért határozta el az országos kőolaj- és gázipari tröszt, valamint a fővárosi gázművek ismeretterjesztő kisfilmek készítését, amelyekből a fogyasztók és a leendő gázfelhasználók ismerkedhetnek meg a biztonságos, szakszerű kezelési módszerekkel.

a kisfilmekkel hamarosan megismerkedhet a nagyközönség a televízióban és a mozikban. /mti/

--

15.35 rj

-23 -

1630

bb. 37. megjutalmazták a legjobb komárom megyei kombájnosokat

ber/rj kz ie

1978. szeptember 12.

Komárom megyében még soha nem sikerült olyan jól megszervezni a kalászosok aratását, mint az idén. az országos átlagnál hűvösebb éghajlatu vidéken a korábbi években mindig az utolsók között, most pedig az elsők között fejezték be a betakarítást. ebben oroszánrésziük volt a kombájnosoknak, akik éjjel-nappal és pihenőnapjaikon is fáradhatatlanul dolgoztak. ennek elismeréseként jutalmazták meg kedden tatabányán a tsz szövetségénél a legkiválóbbakat, a kisz megyei bizottsága és a szövetség által szervezett versenyt két kategóriában és a hektáronkénti, valamint üzemóránkénti teljesítmények alapján értékelték. a dominátor 100-assal dolgozók közül hanzli lajos, a szendi béke tsz kombájnosá lett az első. a másik csoporthoz tartozó e 512-es, illetve szk-5 és szk-6 kombájnosai aratók között két első díjat osztottak ki. mindkettő az ácsi egyetértés tsz-be került: farkas istván, illetve kiss károly kapta meg. /mti/

--

bb. 40. hév-pótló autóbuszok a békásmegyeri és a budakalászi vonalon

i/-don/tr/rj bc ie

1978. szeptember 12.

a békásmegyeri állomás és a iii. kerületi munkácsy mihály utca kereszteződésében végzendő vágányépítési munkák miatt szeptember 13-án, szerdán 18 órától 14-én hajnali 4 óráig a hév, valamint a 42-es és a 143-as jelzésű autóbuszok forgalma megváltozik.

a batthyány tér és békásmegyer, valamint budakalász és szentendre között a hév szerelvények az érvényes menetrend szerint járnak, de a békásmegyeri és a budakalászi /lenfonó/ megállóhely között - hév viteldíjjal - vonatpótló autóbuszok szállítják az utasokat. a 42-es jelzésű autóbusz utvonala az óbudai árpád hidtől a mátyás király utig változatlan, majd utvonala tovább a szentendrei ut-, óbuda - árpád hid. a 143-as autóbusz utvonala a pince köz irányába: római fürdő-munkácsy mihály utcáig változatlan, majd az m 11-es ut - szent istván ut, szentendrei ut, s további utvonala nem változik. a római fürdő-emőd utca irányába: békásmegyer-pince köz ország utcáig változatlan, majd szentendrei ut-mátyás király ut - csetz jános utca-csalma utca-római-fürdő-emőd utca végállomás. /mti/

--

15.45 rj

-24 -

16<sup>35</sup>

bb. 38. irodalomtanítás - könyvtárakban - gyermekkönyvtárosok országos tanácskozása

ráb/rj kz

1978. szeptember 12.

a hagyományostól eltérő módszerekkel segítik a magyar nyelv és irodalom oktatását a hazai gyermekkönyvtárakban. mesedélutánokat, vetélkedőket, a tananyaghoz kapcsolódó filmvetítéseket rendeznek, s egyre gyakrabban az osztályfőnöki órák színhelye is a gyermekkönyvtár. ilyen módon a pedagógusok és a könyvtárosok együtt teremtenek fejtételeket az irodalom megszerettetésére, a tanulók önképzésére - hangsúlyozták a gyermekkönyvtárosok kedden tatán megrendezett országos tanácskozásán. ujabban szerződést is kötnek az iskolákkal a könyvtárak. idejekorán megtanítják az általános iskolásokat a lexikonok használatára, segítik őket, hogy eligazodjanak a gyűjtőmunkában, a katalógusokban, a különféle könyvtári eszközökben. a most kezdődött tanévben az eddiginél is nagyobb feladat vár a gyermekkönyvtárosokra, mert az új általános iskolai tanterv arra készíti a tanulókat, hogy még gyakrabban keressék fel a könyvtárakat

az országos tanácskozáson elmondották, hogy az olvasás, az irodalom megszerettetésére bevezetett új módszerek hatására fokozatosan emelkedik a könyvtári tagok között 14 éven aluliak száma. ez arra kötelezi a köznevelődés vezetőit, hogy állandóan frissítsék, gyarapítsák a gyermekkönyvtárak állományát. sajnos a statisztikai adatok azt bizonyítják - mutattak rá a tanácskozás résztvevői -, hogy az utóbbi években csökken a megjelent gyermek - és ifjúsági könyvek száma, s ezek a könyvek egyre kevesebb példányban jutnak el az olvasókhoz. 1976-ban például 378 könyv és 58 füzet 16 millió példányban került forgalomba, tavaly 356 könyv és 38 füzet már csak 14 millió példányban jutott az ifjú olvasókhöz. a megjelent művek nagy része már több kiadást megért. kifogásolták a gyermekkönyvtárosok azt is, hogy meglehetősen hosszú idő alatt jutnak el a könyvtárakba az új könyvek. ennek gyorsítására alakították meg a könyvminősítő bizottságokat, amelyek tagjai - könyvtárosok és könyvértékesítők - nyomon követik a kiadásokat és javaslatokat tesznek a megyei tanácsoknak a legújabb ifjúsági irodalmi művek beszerzésére.

az ország minden megyéjét képviselő gyermekkönyvtárosok szerdán fejezik be komárom megyei tapasztalatcseréjüket, amikor az olvasáskészség kifejlesztésének játékos módszereivel ismerkednek az esztergomi városi könyvtárban. /mti/

--

16.00 rj

-25 -

16<sup>40</sup>

bb. 39. adókedvezmény több mint 8500 budapesti kisiparosnak

t/ol/z/sl/rj ie

1978. szeptember 12.

a fiatal kisiparosokat és a szakmai utánpótlást érintő fontos kérdésként az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyalt keddi ülésén a kiosk budapesti választmánya megállapította, hogy az ifjúságpolitikai célkitűzések megvalósítására rendelkezésre bocsátott központi anyagi alapokat jól hasznosították. egyebek mellett társadalmi ösztönzőket létesítettek nehezen beiskolázható szakmákban, főleg a szolgáltató iparokban.

jelenleg a fővárosban több mint 15 ezer kisiparos dolgozik. évi 2 milliárd forintos összteljesítményüknek kétharmad része a lakosságnak nyújtott közvetlen szolgáltatásokból adódik.

ezzel a fontos tevékenységgel foglalkozott a kiosk budapesti adóközösségének az ülésen elhangzott tájékoztatója is. az adókedvezmények és anyagi ösztönzők tulnyomó részét ugyanis a szolgáltatók kapják. ebben az esztendőben egyébként 2960 budapesti kisiparost mentesítettek az adó fizetés alól, s több mint 5600-an részesültek egyéb adókedvezményben.

beszámoltak az ülésen arról is, hogy rákospalotán már működik a harmadik kisipari rendelésfelvevőhely, s hogy a fővárosi tancs célcsoportos lakás beruházásának keretében összesen 2000 négyzetméter alapterületű kisipari műhely létesül. az első néhány helység Óbudán és rákospalotán már elkészült, s beköltöztek oda a kisiparosok. a kiosk budapesti vezetősége elfogadta az Őrs vezér téren, a iv. a xvii. és a xx. kerületben kialakítandó közös műhelyekre szóló kiutalást.

a budapesti választmány gellei lászló titkár ünnepi beszédével ezen az ülésen emlékezett meg az idén 30 esztendőös kiosk jubileumáról. ez alkalomból két kisiparos kapta meg a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetését, s nyolc idős mesternek nyújtották át a félévszázados kisipari munkásságért járó aranygyűrűt. /mti/

-.-

16.00 rj

-26 -

16<sup>45</sup>

bb. 41. „paprikaszemle,, a szegedi tájkörzetben

tób/kz/rj ie

1978. szeptember 12.

„paprikaszemlét,, rendeztek kedden a szegedi tájkörzetben. a meghívott szakemberek népes csoportokban keresték fel azokat az ősi termőhelyeket, ahol a hajdani kiskertészi művelési módszereket a nagyüzemi technológia váltotta fel. az idén 5.300 hektáron vetettek fűszerpaprikát és ebből csaknem 4.000 hektáron már termelési rendszer keretében.

ez az év az első, amikor szeged körzetében a termő területnek több mint a felén a hagyományos palántaültetést magvetéssel váltották fel. ezt a módszert nevezik „helyre vetésnek,, mert mindjárt termőhelyére kerül a növény. előnye, hogy nem kell üvegházakban palántát nevelni, azokat felszedni, majd kiültetni, ami még gépesítve is rengeteg kézi erőt köt le. egy-egy gép kiszolgálásához ugyanis legalább hét-nyolc emberre van szükség, de nincs már annyi munkás a gazdaságokban, hogy képesek lennének az óriási feladattal megbirkózni. ezért a nagyüzemi táblákon magról vetették a fűszernövényt a háztáji területeken viszont megmaradt a régi módszer, a palántázás. a családoknak a többletmunka megéri a fáradozást, mert korábban érik a palántáról nevelt termés és érte felárhat fizet az ipar. így jól kiegészíti egymást a nagyüzemben helyet kapott korszerű technológia és a háztájiban megőrzött hagyományos palántázás.

az utóérteleléshez a paprikacsöveket valamikor fonatra fűzve és ugynevezett ágasokra, vagy a házak eresze alá a falakra aggatták. ma már seholsem bajlódnak a felfűzéssel, ezért a nagyüzemek szikkasztó, illetve szárító üzemeket építenek. a termelési rendszer vezetőgazdasága, a szegedi új élet tsz, bemutatta a termálvizzel fűtött szikkasztó üzemét, ahol 300 vagon paprikát tudnak utóértelelni. az idén 3 gazdaságban helyeznek üzembe szárító berendezéseket. ezek egyenként naponta hat-hét vagon paprika nedvességtartalmát párolgatják el, vagyis félkész terméket állítanak elő. a feldolgozó vállalat jó árat fizet a szárított paprikáért, mert belőle mindjárt orleményt készíthet. /mti/

-.-

16.07 rj

-27 -

16<sup>50</sup>

bb 42. az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyalt a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t bp/um bc ie

1978. szeptember 12.

az ifjúsági törvény megalkotása óta több mint félmilliárd forintot fordítottak csepelen bölcsődék, óvodák, iskolák, valamint a fiatalok művelődését és sportolását szolgáló létesítmények építésére, fejlesztésére - hangzott el a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

hat új bölcsőde, tíz új óvoda épült 1971 óta, s néhány a tanács és a csepel művek együttműködésével. elkészült többek között a vasmunkás téri ifjúsági park, a hollandi uti uszómedencés, központi fűtéses ifjúsági és általános iskolás tábor, valamint a rideg sándor művelődési ház.

az új gyermekintézmények létesítése ellenére a bölcsődék kihasználtsága 130, az óvodáké pedig 120 százalék fölötti. még nagyobb gond az iskolák túlszűfolttsága. van olyan oktatási intézményük, ahol három műszakos tanítást kellett bevezetni, az általános iskolai teremhiány következménye, hogy a tanulóknak csak alig több mint 40 százaléka járhat napközibe. az iskolák zsűfoltságán csak az v. ötéves tervben szereplő iskolák megépítése enyhíthet. ezért a végrehajtó bizottság határozatában állást foglalt amellett, hogy a szentmiklósi uti 12, a királymajor uti 16, valamint a rákóczi ferenc uti 24 tantermes iskola építését minden szükséges eszközzel elő kell segíteni. /mti/

-.-

bb 44. újabb száz hektár szőlőt telepítenek tokaj-hegyalján

kör/um st ie

1978. szeptember 12.

új nagyüzemi szőlőtáblák telepítésének előkészítését kezdtek meg kedden tokaj-hegyalján. még az idén mintegy száz hektárt - más határában a kakas dűlőt, a bodrogkereszturi katlanban az északi szelektől védett, jól aszusodó domboldalakat, valamint a bekecs határában kijelölt táblákat - ültetik be a világhírű borvidéken hagyományos furmint, hárslevelű és sárgamuskotály fajtákkal. az új, kordonművelésű ültetvényeket a kiünő minőséget adó területek rekonstrukciója keretében telepítik be. a telepítő tsz-ek és a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát az utépitésre, a vízmosások megszüntetésére, illetve rendezésére az eddigi kilencven helyett száz százalékos, míg a telepítésre a korábbinál husz százalékkal magasabb, hetven százalékos állami támogatást kapnak. /mti/

- 28 -

16.05/um

1400

bb. 43. megkezdődött a kampány az ácsi cukorgyárban - bevált a hálóterves karbantartás

ber/st/mné/rj ie

1978. szeptember 12.

kedden megkezdődött az idei kampány az ácsi cukorgyárban. a tavalyi 22.000 vagonnal szemben az idén 25.000 vagon répa feldolgozására készülnek és a próbamérések alapján a múlt évinél egy százalékkal magasabb cukortartalomra számítanak.

a kampány időszakra tervszerűen, kapkodás nélkül készültek fel. erről tanuskodik, hogy ebben az évben a felét sem használták fel a máskor szokásos túlóráknak. a jól szervezett munka elsősorban a hálóterves karbantartásnak köszönhető. ez a terv napról-napra pontosan megszabta, hogy a 15 szakmát képviselő több mint 200 dolgozó 1300-féle munkáját mikor végzi el. a hálótervet a miskolci építésgazdasági és szervezési intézet számítógéppel dolgozta ki a nagykohóknál bevált hálóterves nagyjavítások tapasztalatai alapján. az idén egyébként már mind a 11 hazai cukorgyár ilyen hálóterv alapján végezte el a karbantartást. /mti/

-.-

bb. 46. budapesten ülésezik a nemzetközi mezőgazdasági szemle szerkesztő bizottsága

tr/rj sl ie

1978. szeptember 12.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága termelési-tudományos folyóirata, a nemzetközi mezőgazdasági szemle szerkesztő bizottsága szeptember 12-15 között budapesten tartja 48. ülését. az ülésen - melyet kedden hammer józsef mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes nyitott meg, - megvitatják a folyóirat továbbfejlesztésének, hatékonysága növelésének feladatait és kialakítják az 1979. évi tematikát. /mti/

-.-

16.20 rj

-29 -

1405

bb. 45. megkezdődött a felsőoktatási intézmények vii. országos munkavédelmi ankétja

bam/mné/rj st ie

1978. szeptember 12.

a felsőoktatási intézmények fontos feladatuknak tekintik, hogy korszerű munkavédelmi ismeretanyagot adjanak hallgatóiknak. ezt a célt szolgálja az immár 7. alkalommal megrendezett országos munkavédelmi ankét is, amely mintegy 600 résztvevővel kedden kezdődött meg a gödöllői agrártudományi egyetemen.

az ankét résztvevői négy szekcióban ismerkednek meg azokkal a pályázatokkal, amelyeket mezőgazdasági, élelmiszeripari és fagazdasági, műszaki, orvos-egészségügyi és pedagógiai kutatók, gyakorlati szakemberek készítettek a munkavédelmi oktatás korszerűsítése érdekében. a 112 tanulmány a munkavédelem rendkívül széles körére terjed ki. az atomreaktor technikától kezdve a zajcsökkentésen, a mezőgazdasági gépek biztonságtechnikáján át az oktatási intézmények mesterséges világításának problémájáig, ugyszólván minden munkavédelemmel foglalkozó iskolai-oktatási téma megtalálható közöttük. az ankét szervezői, az ágazati minisztériumok és szakszervezetek a munkavédelmi oktatás egyik fontos módszerének tekintik ezt a pályázati rendszert. a tapasztalatok szerint a beérkezett alkotások évek óta értékes munkákkal bővítik a szakirodalmat, alapul szolgálnak a különböző szabványok kidolgozásához. a mezőgazdasági szekció egyik korábban pályadíjat nyert munkájából egyetemi tankönyv készült, egy másik tanulmány alapján alakították ki bizonyos mezőgazdasági és élelmiszeripari gépek ágazati szabványát.

a kétnapos ankét résztvevői ajánlást dolgoznak ki a többi között az oktató-nevelő munka kötrülményeinek javítására, a szakszervezeti munkavédelmi tevékenység fejlesztésére a felső oktatási intézményekben, s javaslatokat tesznek a munkavédelem mint önálló tantárgy tartalmi és módszertani fejlesztésére. /mti/

--

16.25 rj

-30 -

14/8

bb. 47. szovjet katalóguskiállítás székesfehérvárott

dáv/kz/rj ie

1978. szeptember 12.

35 millió tonna olajat, 6 millió tonna acélárut, 4 millió tonna kokszt, 6700 kombájt, 22 ezer traktort, 180 ezer szinguli személygépkocsit szállít többek között hazánkba a szovjetunió a jelenlegi ötéves tervben, a két ország közötti árucserreforgalom keretében. az általa szállított gépek, berendezések, járművek prospektusaiból, katalógusaiból nyitottak kiállítást kedden székesfehérvárott, a technika házában. a tárlatot előadás egészítette ki: n.a. kovaljov, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője számolt be a két ország közötti növekvő árucserreforgalomról, amelynek értéke 1976 és 1980 között eléri a 17 milliárd rubelt.

a rendezvény keretében a szovjet mezőgazdasági gépgyártás és a szovjet gabonatermesztés legújabb eredményeivel is megismerkedhettek a résztvevők. többek között előadást hallottak a hazánkban is közkedvelt szovjet mezőgazdasági gépek fejlesztéséről, amelynek eredményeként hamarosan új traktorok, vetőgépek és komplett gépsorok kerülhetnek majd hazánk mezőgazdasági nagyüzemeibe is. /mti/

--

bb. 48. az a gazdaságos, ami tartós - tudományos tanácskozás pécsen

han/kz/rj ie

1978. szeptember 12.

a víz okozta korrozio elleni védekezés kutatási és gyakorlati tapasztalatainak megvitatására kedden három napos tudományos konferencia kezdődött pécsen az ifjusági házban kétszázötven magyar, továbbá ötven bulgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, osztrák, nszk-beli és francia szakember részvételével.

/folyt.köv./

16.35 rj

-31 -

14/8

bb. 48. /az a gazdaságos... 1. folyt./rj

gerencsér árpád, az országos vízügyi hivatal főosztályvezető helyettese ismertette a korrozívvédelem helyzetét és feladatait a magyar vízgazdálkodásban. utalt arra, hogy gyorsuló ütemben nőnek a mennyiségi és minőségi vizigények, s egyben a vizek káros hatásai elleni védekezés követelményei, ami egyben igen nagy álló-eszköz-igényt is jelent. jellemzőként elmondotta, hogy a hetvenes évek közepén 10,5 milliárd forint értéket képviseltek az e területen alkalmazott gépészeti berendezések és acélszerkezetek. a következő másfél évtizedben ezek értéke 40-50 milliárd forintra emelkedik. a szakemberek feladata kettős: egyrészt biztosítani kell, hogy az új létesítmények időtállóak legyenek, másrészt a meglévő állóeszközök üzemképes állapotát rendszeres karbantartással óvják meg. hangsúlyozottan hívta fel a figyelmet arra a tapasztalatra, hogy az új beruházásoknál nem lehet egyetlen reális védelmi rendszer sem túl drága, ha 8-10 éves védelmet nyújt a korroziónak és ezzel a fenntartási munkák gyakoriságát csökkenteni lehet. vagyis az a gazdaságos, ami tartós.

a téma egyes részleteiről előadások hangzanak el az első két napon. a konferencia záróprogramja harkányban lesz, ahol a strandon új módszerrel védekeznek hatásosan a termásvíz korrozív pusztítása ellen. /mti/

--

bb. 49. negyedik az országban - megalakult a baranya megyei mozgássérültek egyesülete

han/kz/rj ie

1978. szeptember 12.

kedden, az országban negyedikként, baranyában is megalakult a mozgássérültek megyei egyesülete. megszervezését a harkányi gyógykórház ez év tavasza óta működő rehabilitációs osztálya kezdeményezte. a gyógyintézmény 42 ágyas új részlegébe baranyában élő, munkaképes korú, mozgásszervi, illetve balesetet szenvedett betegeket vesznek fel azzal a céllal, hogy az európai híru gyógyvizet, illetve speciális kezelésekre hatására mielőbb visszanyerjék egészségüket, illetve annyira javuljon állapotuk, hogy ismét munkába állhassanak. a kezelést szociális szervezési akció követi és ebben szoros kapcsolatot teremtenek az egyesülettel. a szervezésben közreműködtek a mecseki ércbányák, szénbányák, a szikra nyomda s számos más vállalat. ezekről a helyekről és a máv pécsi igazgatóságától máris több mint harminc szocialista brigád ajánlotta fel patronáló segítségét, hogy az egyesület céljának megfelelően, elősegítse tagjainak összefogását, a társadalmi és kulturális életbe való bekapcsolódását, munkaképességük fejlesztését, elhelyezkedésük, életkörülményük javítását. /mti/

--

16.40 rj

-32 -

MBS

bb. 50. 1.5 - 2. százalékkal növelte a répa cukortartalmát a bőrtartalmu mütrágya

end/rj kz ie

1978. szeptember 12.

másfél-két százalékkal növelte a répa cukortartalmát és mázsákkal emelte a termés hozamot a szolnoki cukorgyár körzetében a tiszamenti vegyiművek bőrtartalmu mütrágyája. a vállalat mütrágya gyárában sikeres laboratóriumi és nagyüzemi kísérletek után négy évvel ezelőtt kezdték el termelni a kevert, szemcsézett pk-mütrágyát, amely a tíz százalék foszforon és a huszonnégy százalék káliumon kívül 0,2 százalék bórt is tartalmaz. az utóbbinak a növényi anyagcserében, a növekedést szabályozó anyagok képzésében, továbbá a szénhidrát tartalom fokozódásában van fontos szerepe. a cukorrépa e speciális mütrágyájából a vegyiművek korlátlanul ki tudja elégíteni a termelő gazdaságok igényét. a nyomelemes mütrágya ésszerű felhasználásával az eddigi laboratóriumi vizsgálatok szerint 16 százalékosra növelhető a répa cukortartalma. /mti/

--

bb. 51. benini párt- és kormányküldöttség érkezett hazánkba

t/ma/zfné/rj di

1978. szeptember 12.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a minisztertanács meghívására hivatalos, baráti látogatásra kedden hazánkba érkezett a benini népi köztársaság párt- és kormányküldöttsége michel alladaye, a benini népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, külügyminiszter vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

17.00 rj

-33 -

14 40

bb. 52. a benini népi köztársaság

i/ma/gg/rj bc di

1978. szeptember 12.

mélykúti attila, az mti hírmagyarzója írja:

az egykori dahomey, az 1975. november 30-án kikiáltott benini népi köztársaság nyugat-afrikában 115.762 négyzetkilométeren terül el, lakosainak száma 3,1 millió. gazdag multa tekintetű, hiszen az ásatások bizonyítékai szerint itt volt az ősi afrikai joruba-kultúra egyik bősége.

a francia gyarmati elnyomás korszaka után az ország 1958-ban autonómiát kapott, majd két évvel később elnyerte függetlenségét. a nemzeti burzsoázia korrupciója, valamint az imperialista és neokolonialista beavatkozási kísérletek miatt államcsínyek és kormányváltások követték egymást 1960 és 1972 között.

a fordulópontot 1972. október 26.-a jelentette, amikor nemzeti érzelmű, haladó gondolkodású tisztok egy csoportja vette át a hatalmat mathieu kérékou őrnagy vezetésével. az ország belső helyzete fokozatosan megszilárdult. az állam elnöke 1974-ben kijelentette: az ország számára a szocialista fejlődés a történelmi előrelépés útja. benini népi forradalmi pártja 1975. novemberében alakult meg, s egy évvel később megtartotta az első rendkívüli kongresszusát. a párt programjában a marxista-leninista ideológiára alapozott politika kapott helyet afrika és benini feltételeire alkalmazva.

a haladás, a társadalmi fejlődés jegyében államosították a gazdaság legfontosabb vállalatait, a bankokat, a biztosító- és olajtársaságokat s állami ellenőrzés alá vonták a külkereskedelmet. a kormányzat engedélyezte, hogy a nagybirtokosok parlagon hagyott földjeit ingyenesen kisajátíthassák a parasztok. a mezőgazdaság korszerűsítésére 1980-ig szóló fejlesztési tervet dolgoztak ki. a lakosság több mint 80 százaléka ma is a terménygazdálkodásból él. az ország természeti kincsei túlnyomórészt még feltáratlanok, ipara elenyésző, s a gyarmati örökség következményeként - az egy lakosra jutó nemzeti jövedelem igen alacsony, alig haladja meg az évi 100 dollárt.

/folyt.köv./

17.50 rj

-34 -

18<sup>05</sup>

bb. 52. / a benini... 1. folyt./rj

a benini népi köztársaság külpolitikája a tömbön kívülség elvein alapszik, s az ország vezetői határozottan fellépnek a neokolonialista törekvések ellen. az ország kapcsolatai erőteljesen fejlődnek a szovjetunióval és a többi szocialista országgal. ezt az irányvonalat, az együttműködés erősödését jelzi a benini népi köztársaság párt- és kormányküldöttségének mostani magyarországi hivatalos, baráti látogatása is. /mti/

..-

vbb. 53. magyar-libanoni szakszervezeti tárgyalások

tr/rj sl di

1978. szeptember 12.

a szot meghívására szeptember 8-a és 12.-e között hivatalos-baráti látogatást tett hazánkban a libanoni munkások és alkalmazottak szakszervezetei országos szövetségének /fenaszol/ küldöttsége.

a fenaszol képviselői tájékoztatták a szot vezetőit a libanoni szakszervezeti mozgalom helyzetéről. a tárgyaló felek megbeszéléseket folytattak a kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztéséről, és a magyar szakszervezeteknek a libanoni haladó szakszervezetek iránti szolidaritása elmélyítéséről. a libanoni küldöttség kedden elutazott hazánkba. /mti/

..-

bb. 54. ki látta a balesetet?

k/z/rj bc di

1978. szeptember 12.

augusztus 18-án 7 óra 55 perckor gödöllő belterületén a 3-as számú főútvonalon budapest felől aszód irányába haladt az iz 64-73 rendszámú polski fiat személygépkocsi, és összeütközött a vele szemben közlekedő cs 26-14 rendszámú fiat 850-es típusú személygépkocsival. a baleset következtében a fiat 850-es személygépkocsi vezetője olyan sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedési osztálya kéri a szemtanukat, köztük azt a személyt, aki tehergépkocsival a polski fiat mögött haladt, hogy jelentkezzenek személyesen budapest vi. aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon a 124-278 számon a 344-es mellékállomáson. /mti/

..-

18.00 rj

-35 -

18<sup>10</sup>

bb. 55. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

k/rz rj bc di

1978. szeptember 12.

táviratban köszöntötte a német kommunista párt vezetőségét, a párt megalakulásának 10. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb. 56. a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága

k/z!rj bc di

1978. szeptember 12.

kedden a pataky istván művelődési központban bemutatta a naplótöredék című új magyar dokumentumfilmet, amely a chilei nép melletti nemzetközi szolidaritásról szól. a bemutató előtt bevezetőt mondott juhász róbert, a hazafias népfront országos tanácsának tagja. /mti/

--

bb. 57. krámer istvánné

k/gg/rj bc di

1978. szeptember 12.

a szocialista hazáért érdemrend<sup>je</sup> kitüntetésre, a vándor-kórus alapító és örökös tagja 66 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsuztatása szeptember 16-án 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

az mszm<sup>ip</sup> v. kerületi bizottsága  
a belkereskedelmi minisztérium  
a vándor-kórus /mti/

--

18.00 rj

-36 -

1815

bb. 58. első ízben választott magyar tudóst alelnökül

k/km/rj bc di

1978. szeptember 12.

a modern nyelvek és irodalmak tudományos szövetsége /fillm/ szabó csi miklós akadémikus személyében. a szervezet, amely az egyes nyelv- és irodalomtudományokkal foglalkozó nemzetközi tudományos társaságokat egyesíti, szeptember elején a franciaországi aix-en-provence-ban tartotta jubileumi, 50 közgyűlését, amelyen új vezetőségét is megválasztotta. /mti/

--

bb. 59. megkezdődött a baráti szocialista hadseregek x. filmfesztiválja veszprémben

szé/rj st di

1978. szeptember 12.

a baráti szocialista hadseregek x. filmfesztiválját kedden nyitották meg veszprémben, a dimitrov művelődési központban. a filmfesztiválon - amelyen korábban csak a varsói szerződés tagállamai vettek részt - 1969-től kuba, 1974-től mongólia, az idén pedig első alkalommal a vietnami néphadsereg filmalkotói is képviselik hazájukat. a résztvevő tíz ország hadseregének életéről 66 filmet mutatnak be. két nemzetközi zsűri bírálja el a 45 politikai dokumentumfilmet és a 21 katonai oktatófilmet. a dokumentumfilmek kategóriájába sorolt alkotások bemutatják a katonélet mindennapjait, a kiképzés módszereit, felvillantják a katonai szolgálat epizódjait és képet adnak a szocialista országok hadseregeinek fegyverbarátságáról. a fesztiválra nevezett 45 dokumentumfilmet a nyilvánosság előtt vetítik, míg a katonai oktató filmeket szakmai közönség számára mutatják be.

a szeptember 21-ig tartó fesztiválhoz gazdag kulturális program csatlakozik. már korábban megnyitották a magyar néphadsereg helyőrségi művelődési intézményeinek amatőr képző-, ipar-, népművészeti, fotó- és barkácskiállítását. szerdán fotókiállítás nyílik a baráti szocialista hadseregek életéről. szeptember 16-án szombaton a veszprémi petőfi színházban a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese ad műsort, vasárnap pedig a magyar néphadsereg központi zenekara hangversenyez a városban. /mti/

--

18.10 rj

-37 -

1810

bb. 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke kedden 13 órától 18 óráig

szk/rj di

1978. szeptember 12.

26. kukoricaujdonságok
  27. tanévnyitó
  28. almalényerő állomás
  29. hangversenyiskola munkásoknak
  30. a nyomdász szakszervezet kv ülése
  31. balesetek
  32. részvét-távirat
  33. jubileumi tudományos ülés a kertészeti egyetemen
  34. filmtanácsadó
  35. kárt okozott a gázégetés
  36. mszbt delegáció
  37. kombájnosok jutalmazása
  38. gyermekkönyvtárosok tanácskozása
  39. adókedvezmény
  40. hév-pótló autóbuszok
  41. paprikaszemle /3. sz. javítás/
  42. a xxi. kerületi tanács vb ülése
  43. cukorgyár karbantartása
  44. szőlő-telepítés
  45. munkavédelmi ankét
  46. nemzetközi mezőgazdasági szemle
  47. szovjet katalóguskiállítás
  48. tudományos tanácskozás pécssett
  49. baranya megyei mozgássérültek egyesülete
  50. répa-mütrágya
  51. benini párt- és kormányküldöttség érkezett hazánkba
  52. a benini népi köztársaság
  53. szakszervezeti tárgyalások
  54. ki látta?
  55. távirat
  56. filmbemutató
  57. elhunyt krémer istvánné
  58. magyar alelnök
  59. hadseregek filmfesztiválja
- /mti/

18.15 nj

-38-

18.35

bb. 61. üdvözlő távirat

k/rj bc di

1978. szeptember 12.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Luis Cabralt, a bissau-guinea köztársaság államtanácsának elnökét az ország függetlenné válásának 5. évfordulója alkalmából. /mti/

bb. 62. időjárásjelentés

nj di

1978. szeptember 12.

hüvös marad az idő

előrejelzés az ország területére szerda estig. felhőátvonulások lesznek, szórványosan várható eső, záporosó, egy-két helyen zivatar. időnként megélénkül, helyenként megerősödik az északnyugati szél, néhány helyen viharos szellőkések is lehetnek. a hőmérséklet holnap kora délután 15-19 fok között lesz. /mti/

bb. 63. az osztrák közlekedésügyi miniszter budapesten

kp/zné/rj sl di

1978. szeptember 12.

pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására - hivatalos baráti látogatásra - kedden budapestre érkezett karl lausecker osztrák közlekedésügyi miniszter. a miniszterek áttekin- tik a két szomszédos ország közötti közlekedés, hírközlés idő- szerű kérdéseit és aláírják a megújított magyar-osztrák vasuti államszerződést. /mti/

21.00 nj

-39 -

21.10

bb. 64. trethon ferenc hazaérkezett ulánbátorból

s/sl/rj di

1978. szeptember 12.

kedden hazaérkezett a trethon ferenc munkaügyi miniszter vezette szakoktatási küldöttség, amely a szocialista országok állami szakoktatási szervei vezetőinek vii. értekezletén vett részt ulánbátorban. /mti/

--

bb. 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj di

1978. szeptember 12.

61. üdvözlő távirat  
62. időjárásjelentés  
63. az osztrák közlekedésügyi miniszter budapesten  
64. trethon ferenc hazaérkezett  
65. hirjegyzék  
/mti/

--

21.20 rj

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a főszerkesztő: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika dosztányi imre

-40 -

2130

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. őszi csucsforgalom - cukorrépaszállítás vasuton, közuton  
i kf/tr um sl di  
1978. szeptember 13.

egy hét alatt több mint 55 ezer tonna répát fuvarozott a cukorgyárakba a vasut, amely megkezdte a répa átszállítását az alföldről petőházára és sárvárra is, ahol a szedés csak a hónap végén, de a feldolgozás már szeptember 15-én kezdődik. a megállapodás szerint a két üzembe 75 000 tonna répát visznek folyamatosan, naponta 5 irányvonattal hajdusoboszló, szentes, hódmezővásárhely térségéből.

a közlekedés őszi csucsforgalmának egyik legnagyobb feladata a cukorrépa-fuvarozás. a vasut és a volán a cukoripari trösztel összehangolt, pontos ütemtervet készített az 1978-79. évi feldolgozási idény zavartalan lebonyolítására, az üzemek folyamatos anyagellátására. a jelzések szerint a várható 4.2-4.3 millió tonna termésből 3.2-3.3 millió tonna elfuvarozása vár a vasutra, vagy közösen a volánra és a vasutra. a cukorgyárak naponta 31 ezer tonnás feldolgozásához 23.000 tonna répát szállítanak, így többi közuton jut az üzemekbe. a répa érésének 10-12 napos késése megmutatkozik a forgalomban. a máv-tól egyelőre naponta 250-300 kocsi kérnek a répaszállításra - igaz, hétfőn amikor az „átfuvarozás” megkezdődött már 435 kocsi raktak meg - teljes üzemben azonban már 900-1100 vagon kell biztosítania a vasutnak.

/folyt.öv./

- 1 -